

迎接党的十八大特刊

69

四川广元——

特色产业集聚连片

本报记者 钟华林 通讯员 高富强

喜迎十八大 基层看亮点

正值瓜果丰收的季节，在四川省广元市苍溪县、元坝区等地，只见一片片整齐的混凝土架杆与铁丝组成的猕猴桃架，上面爬满了猕猴桃藤，形成壮观的百里猕猴桃长廊。

多地同时发展猕猴桃产业，是广元市推进特色产业集聚连片发展的代表。

近年来，广元市根据地形因势利导建设农业园区，在平坝和河谷土地相对集中的地带，打破行政区域界线，实行跨乡镇、跨村组连片规划建设；在山区和坡地土地相对分散的地带，鼓励农民适度规模建基地，由点串线、由线连面，成片推进，形成“园套园”、“园联园”、“园带园”的群园发展模式，形成了41个现代特色产业园区，共建成猕猴桃产业基地14万亩，茶叶产业基地27万亩，核桃产业基地75万亩，烟叶产业基地10万亩，油橄榄产业基地15万亩，优质蔬菜基地48万亩。

有规模还要有叫得响的品牌。广元市筛选出苍溪红心猕猴桃、米仓山牌富硒富锌绿茶、青川黑木耳、朝天核桃、苍溪雪梨、剑门关豆腐、广元油橄榄，捆绑打包统一品牌

为“广元七绝”的名片，引导土地、资金、技术等产业发展资源要素向龙头企业、专业合作社集中，初步形成了青川川珍实业、四川米仓山茶业集团等一大批国家、省级龙头企业，对产业发展的带动能力显著增强。

如今，广元品牌已通过大型超市走进大城市。日前，广元市青川县川珍实业有限公司与沃尔玛（中国）投资有限公司签订了1800万元交易额的协议，与成都家乐福超市有限公司签订了2000万元交易额的协议。该公司“天马”、“川珍”两个品牌的30多种青川特色农产品将正式进入大超市。

广元市委书记马华说：“从农产品的质量上多下功夫，同时注重开发农产品下游产品，延长产业链，只有这样才能创造更大价值，实现更大效益，促进农民脱贫致富。”

10年来，全市农村贫困人口占乡村总人口比重从29.48%下降到17.62%，农民人均纯收入从1406元增加到4036元，增长1.87倍，年均增长11.12%，比全省和全国同期平均增长水平高约1个百分点。



①图为以红心猕猴桃为主导产业的苍溪三井现代农业示范园区。
②图为2010年建成的利州区大石现代农业示范园区。
③图为大石镇现代农业园区。

(资料图片)

数字 把 好 国 门 ， 联 合 缉 私

本报记者 顾 阳

党的十六大以来，在“联合缉私、统一处理、综合治理”的缉私体制下，海关缉私坚持“打防结合、综合治理、突出重点、坚持不懈”的工作方针，有效打击各类走私违法犯罪行为，积极推进反走私综合治理，忠实履行“把好国门”职责，为维护国家政治、经济、文化、环境安全和社会和谐稳定作出了积极贡献。



查获走私案11.1万起

来自海关总署的数据显示，2003年至2011年，全国海关共查获走私案件11.1万

起，其中，立案侦办走私犯罪案件1.2万起，案值1238亿元；立案调查走私行为案件9.2万起，案值237亿元；立案调查违规及其他违法案件34万起，案值1748亿元。

2012年，全国海关开展为期一年的打击走私“国门之盾”行动，全面加强对外危害国家安全、社会稳定、群众健康以及严重扰乱市场经济秩序的各类突出走私问题的打击、查堵和治理。目前，“国门之盾”行动已经取得阶段性成效。截至8月底，全国海关立案侦办走私犯罪案件1282起，案值214.9亿元；立案调查走私行为案件10640起，案值25.7亿元；立案调查违规案件52339起，案值331.4亿元；查获涉嫌偷逃税款千万元以上重大走私犯罪案件53起。

据悉，全国海关根据反走私需要，先后对冻品、成品油、资源性产品、废物、毒品，沿海沿江地区、非设关地、旅检“水客”等走私重点商品、重点渠道、重点领域，组织开展了“春雷”、“飓风”、“国门利剑”、“海风”、“国门K-9”等数次大规模打击走私专项行动，破获了黄埔“109”特大走私毒品系列案等一批走私大要案，摧毁了一批重大走私犯罪团伙，沉重打击并极大震慑了走私违法分子。

区的协作配合，多方位、多层次地开展反走私综合治理各项工作，取得显著成效，“党政统一领导、部门各尽其职、企业自律配合、群众积极参与、完善法律制度、强化舆论引导、各方齐抓共管”的反走私综合治理格局得到进一步巩固。

10年来，全国海关共查处毒品走私犯罪案件3088起，查获各类毒品14吨；查获珍稀动植物及其制品走私案件1925起，118.2万件、882.1吨；共查处废物走私案件2788起，查获各类废物119.4万吨、348.2万件；共查处文物走私案件243起，查获各类文物2.2万件。

海关一方面突出打击专业性、团伙性涉税走私，规范进出口贸易秩序，维护公平竞争市场环境；另一方面，严厉打击毒品、固体废物、濒危动植物等非涉税走私，有力维护国家和社会稳定，先后获得联合国环境规划署“蒙特利尔议定书”执法奖、“拉克·巴文”国际野生动植物执法大奖等荣誉。

10年来，海关逐步构建了较为完善的缉私国际执法合作工作体系和工作机制，开辟了缉私国际警务、司法合作渠道，国际执法合作得到了不断拓展。

构建反走私综合治理格局

近年来，海关大力加强与各部门、各地

国际合作日臻紧密

中国海关与国外、境外海关的缉私执法合作，联合多个国家和地区，先后破获多起跨境重大走私犯罪案件。海关缉私部门通过国际执法合作渠道完成取证任务的走私案件案值年均超过10亿元。

2003年起，中国海关承办世界海关组织亚太地区情报联络中心（亚太RILO）。借助该平台，中国海关先后提议在亚太成员海关间开展了打击香烟走私的“鹰行动”、打击毒品走私的“猎鹰行动”、打击固体废物及破坏臭氧层物质走私的“补天行动”，极大提高了中国海关的国际地位。

目前，由中国海关在世界海关组织（WCO）第31届执法委员会会议上倡议发起的打击邮件和快递渠道毒品及易制毒化学品走私全球联合行动“天网行动”正在全球范围内积极开展。



上图 开放日活动中，深圳海关缉私警察在缉私艇上列队欢迎参观的游客。



右图 因为广东湛江海关正在开展缉私专项行动。(资料图片)

喜迎十八大 寄语

农家女创业期盼多

侯春华口述 本报记者苏琳整理

47岁的侯春华，是北京市密云县河南寨镇前金沟村人，北京绿湖工贸有限责任公司总经理。荣获“全国三八红旗手”、“全国‘双学双比’女能手”等称号，北京市劳动模范。

我是地地道道的农家女。这些年，靠着党的惠民好政策，加上自己的努力，我成了一个懂经营、会管理的新型农民。

记得17年前，我借了15000元，从村里一个破烂不堪的加工作坊做起，开始了艰辛的创业之路。8年后，我拥有了自己的品牌。2004年，我投资318万元在密云县河南寨镇农民就业园区创立了北京绿湖工贸有限责任公司，主要开展花生、芝麻等深加工技术的研发与生产及食用油分装、销售。依托“绿湖”这一品牌优势和“公司+合作组织+农户”的模式，我组织当地农民搞绿色花生种植，种植基地规模达4500亩，涉及河南寨镇6个花生种植村的1986户。

在创业之初，我既没有资源也不懂得经营，那时候，县政府和妇联的支持对我帮助很大。也正是得益于他们的积极引导，我的企业从传统的农业生产中走出来，通过发展特色农产品逐步做大。

为了确保花生达到绿色食品要求，我聘请镇种植中心的专业技术人员为种植户进行种植培训，使他们掌握新型的栽培管理技术。为了解决种植户的销售难题，我与他们签订合同，以高于市场价0.2元/公斤收购农民花生。订单农业除了给我们带来了稳定的货源外，也带动了当地农民致富。粗略估计，花生种植户每亩直接增收40元，亩效益达到了1800元，户均增收500元。平头村的王海山夫妇仅销售花生饼一项，年增收就达到2万元至3万元。

2007年，我们在原有品种绿色花生油、葵花油、香油等基础上又开始了新的特色食用油即核桃油、杏仁油的研发与生产。这样既能利用当地丰富的山区资源，也为企业发展找到了一个新的增长点，带动了更多的山区农民致富。

党的十八大即将召开，我希望未来能有更多惠农的好政策出台，譬如，通过专业合作社等方式扶持农业小微企业，带动农民稳定增收；通过农业龙头企业的培育，让当地农产品生产呈现规模化效应等等。就我自己来说，我准备利用自己的加工技术和品牌优势与其他企业合作，大力发展山区核桃产业，争取带领更多的农民致富。我坚信，在党的惠民政策的持续支持下，我们的日子会越来越好。